

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyed évre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Karcolatok.

Baksay Sándor püspök lett. Az igazi pap, az igaz ember méltó helyén van végre,

Egy izben dolgom akadt Szász Károly püspöknél. Református eklézsiák szegénysége jellemzi a pesti parókiát is, mint a vidékieket. Ott áll az ormótlan nagy sárga épület a Kálvin-téren, a régi csunya Pest csunya emléke. Amilyen az épület, olyan ott minden: egyszerű és régies. A protestantizmus két nagy erőssége és a magyar nemzet erős vára ezen egyház ezen két eredendő sajátossága.

Ott ült egymás mellett két ősz patriarcha, Szász Károly és Baksay Sándor. A költői lélek, a jó szív, a dicső példaadás, a tiszta ideálok szent szerelme: mindez lesugárzott mindkettőjük arczáról. Én már akkor úgy éreztem, hogy amint lelkök egygyé van forrva: úgy a püspöki méltóságban is csak Baksay Sándor lehet. Szász Károly utóda. Ugy is lőn és helyesen.

Költő és pap ő ifju kora óta. Igazi vates. Most már koszorús költő és püspök. De semper idem. Nem tudjuk, mit óhajtsunk. Azt-e, hogy legyen egészen az egyházé? Vagy szentelje magát egészen az irodalomnak?

Legyen mindkettőé egészen!

* * *

A választási törvény revíziójában hittünk mindaddig, amíg meg nem tudtuk azt, hogy ebben a dologban ankettet hívtak egybe. Mert nálunk hazai szokás az, hogy az ankettekkel ütnek agyon min-

dent. Pedig ilyen sikerült ankettje még nem volt az országnak. Ilyen potpourri, ahol képviselve van minden, ahol még a jó Bokányi is érvényesülni fog.

Azt csakugyan meg kell hagyni, hogy annyira egy párt se exponálta magát a választási törvényért, mint a szocialisták. Pedig úgy tudjuk, hogy Tisza szívesen társalog velük, annál több a kilátásunk, hogy az ő hajnaluk is kezd már derengeni, ámbátor Tisza csak „fentartással“ ölelte őket keblére.

A Kabinetjustízia és minden középkori hazája Oroszország, ha hallat magáról nem czáfolja meg magát. A sajtó révén (mégis csak fene egy intézmény az a sajtó, hogy úgy beférkőzik mindenhova) ismét világgá repült egy kis orosz borderó A Schlüsselburgról szól az ének. Ez az oroszok sóhajok hidja. A római praetorianus császárok világtörténelmileg hirhedt denuncziáns politikája egy csöpp a tengerben ahhoz képest, ami Plehve és Pobjedonoszesev irodája körül történik. A denuncziálások vége pedig a Schlüsselburgba való hurezolás.

Plehve és Pobjedonoszesev nem kapnak ugyan szobrot haláluk után. Mert szobrokat a nemzeti lelkesedés szokott emelni, ez pedig ismeretlen fogalom Olaszországban. Azonban Plehve ur szerzett egy esztendő alatt egy Carneggie-arányu vagyont. Pobjedonoszesev pedig, aki pap létére nines ugyan hivatva a hiuság kultuszában előljárni; de azért épen orosz ujévre kijárta magá-

nak a Szt.-Andras rend nagykelesztjéhez a gyémántokat.

Érdemeik és működésük élő illusztrációja a Schlüsselburgból a minap kiszabadult Figner leány. A nihilista mozgalmak áldozata Figner Carola asszony és három leánya. Rövid uton a Schlüsselburgba kerültek, két Figner leány ott pusztult, a harmadik kikéredzkedett haldokló anyja betegágyához, de mivel büntetéséből még egy nap hiányzott, nem engedték ki. Másnapra anyja meghalt.

A nihilista mozgalmakat nem börtönnel kell elfojtani, hanem be kell hozni Oroszországot a huszadik századba. Mert bizony nem csak azzal a 14 nappal van hátra!

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Sajat tudósítónktól! —

Budapest, 1904. január 19.

Zsufolt ház előtt az ülést féltizenegy órakor nyitotta meg az elnök. A jegyzőkönyvhöz báró Kaas Ivor szólts elsőben. Az a sérelem esett rajta, hogy tegnap határozati javaslatot nyújtott be, aminek sem a Ház napirendjében, ahová azok felvételnek, sem a jegyzőkönyvben nyoma sincsen. Hivatkozik a honvédelmi miniszterre, aki feszült figyelemmel hallgatta a határozati javaslatát. A napló 8-ik oldalán expressis verbis ott van: „En itt egy határozati javaslatot terjesztek be . . .“ Hivatkozik a házszabályokra, amelyek nem Feilitzsoknak, hanem neki adnak igazat. Kéri, vegyék ma a jegyzőkönyvbe határozati javaslatát.

Jakabffy Imre: Ő elnökölt Kaas beszéde első része alatt, élénken figyelt, de nem hallotta, hogy határozati javaslatot olvasott volna fel. Az országgyűlés naplójában a hivatkozott két mondat ellenmondásban van egymással, Kaas annyiszor néz a jegy-

Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy  **kézműárú üzletünket**  **é hó végeig teljesen felosztatjuk** és így az összes raktáron levő cikkeket u m **női és férfi szövetek, szatin, karton, batiszt, vászon, kanavász szőnyeg stb.** árukat **bevásárlási áron alul is eladjuk.** Tisztelettel
A teljes üzleti berendezés is eladó.  **DERNER JÓZSEFNÉ és TÁRSA.**

zeteibe, hogy nem tudni, mi az, amit a kezében tart.

Gróf Tisza István: Az elnöknek a vita megrövidítése céljából nem lehet oka a javaslat elfogadását megtagadni, hisz azt a részletes vita minden szakaszánál be lehet nyújtani. Kéri, térjenek a napirendre.

Báró Feilitzsch Artur: Kaas tévedett. Csak akkor adta át a határozati javaslatot a terembiztosnak, amikor Várady Károly már javában beszélt. A határozati javaslatot beszéde közben nem olvasta fel. Azokat a célokat, amelyeket ő a haza érdekében maga elébe tűzött, nem cseréli fel Kaas céljaival. Ő igazságosan és erélyesen a házszabályok megvédését ismeri a kötelességének. Minden vádat, amely neki itt bármilyen más intencziót imputál, visszautasítja.

Szederkényi Nándor: A napló megállapítja, hogy Kaas beszédében így szólt: beterjesztem a határozati javaslatot. Ez minden félreértést kizár. Kaas neki is át akarta adni a javaslatát, hogy adja be, de ő azt mondta, még ráérnek.

Sréter Alfréd: És még az elnöknek tesz szemrehányást.

Gabányi Miklós: Hó, itt vagy öreg? Víz az öregnek!

Szederkényi Nándor: Indítványozza, hogy a jegyzőkönyvbe vegyék be, hogy Kaas megtette tegnap határozati javaslatát. (Nagy zaj.)

Elnök: Ezt az indítványt is a házszabályok értelmében írásban kell beadni. (Derűtség.)

Gróf Tisza István: Szederkényi szerint ő újabb időkben nagyon ügyes a fiskális okoskodások terén. Ő kétféle fiskalist ismer: az egyik a jog, a törvény, az igazság hivatott védője. Ebbe az osztályba nagyon szívesen soroztatja magát. A másik fajta a fiskálisoknak csür-csavar, ferdit. Ebbe a kategóriába ő nem sorozható! (Nagy zaj.)

Holló Lajos: Feilitzsch alelnök modorára és magaviseletére vezethetők vissza mindig ezek az incidensek.

Feilitzsch Artur személyes kérdésben kér szót. Holló személyes éles támadást engedett meg magának vele szemben. Azt állítja, hogy pártpolitikai szenvedélyek vezetik az elnökösködését.

Molnár Jenő: Ismerlek, szép maszk!

Feilitzsch Arthur: Uralkodik mindig a szenvedélyén az elnöki székben. Egyéni antipátia vagy gyűlölet előtte ismeretlen. Csak a megvetés érzését ismeri s ezt is csak azokkal szemben, akik Káin szerepét játsszák, bár erre semmi hivatottságuk nincsen. Egyéb válasza nincsen.

Ugron Gábor és Rakovszky hozzászólása után Perczel Dezső elnök: Indítványt — hacsak az nem önálló, amikor is az indítványkönyvbe bejegyzendő — mindig csak nyitott vita során tehetni. Így pl. a vita befejezése után sem tehetni. Erről az indítványról pedig a házszabály kijelenti, hogy mindig írásban kell beadni. Ez csak elég világos beszéd?

Zboray Miklós szintén helyteleníti Feilitzsch Arthur indítványát.

Elnök: Miután négy képviselő már szólt a tárgyhöz, felveti a kérdést, hitelesítik-e a jegyzőkönyvet?

A Ház többsége elveti Szederkényi indítványát.

Holló Lajos ekkor felviszi az elnökhöz a zárt ülést kérő ívet. A zárt ülést délelőtt háromnegyed 12 órakor elrendelik.

A zárt ülésen Szederkényi Nándor szólalt fel elsőnek. Simonyi Semadam Sándor ok nélkül rendreutasították. Nem lehet, ugymond türni az elnök erőszakoskodásait.

Holló Lajos: Az elnök részrehajló. Nem maradhat az elnöki székben.

Perczel Dezső elnök: Tárgyalt a szóban forgó ügyben mindkét alelnökkel. Konstatálja, hogy Kaas Ivor nem adta be kellő időben határozati javaslatát. Nem akarja, hogy a jelen eset jövőre praecedensül szolgáljon.

Simonyi Semadam Sándor után Apponyi Albert szól hozzá az ügghöz. A dolognak közjogi jelentősége nincs és mivel nem jogszabály értelmezéséről, hanem valamely tény meg nem történetéről van szó, e dolognak nincsen nagyobb fontossága.

Fölszóltak még a zárt ülésen Rakovszky István, Ugron Gábor, Kovács Pál.

Kovács Pál kissé elvetette a sulykot, midőn azzal fenyegette Feilitzsch alelnököt, hogy úgy fogják leütni, mint Eremicset.

A nyílt ülésen Jakabffy Imre elnököl és Udvary Ferencz beszélte ki az ülést, aki a javaslatot nem fogadja el.

Az ülés 3 órakor véget ér.

A becsület a törvényszék előtt.

Nem foglalkoztunk volna azzal az ügygyel, amely az egész városban felháborodást keltett és amelyről most már hallgatni nem lehet, mert egyrészt a helyi sajtó tette magáévá a dolgot, de másrészt az ügy annyira nyilvános, hogy erről hallgatnunk nem lehet.

A kir. törvényszék büntető tanácsa tegnap Szerdahelyi Sándor elnöklete alatt egy rágalalmazási ügyben olyan ítéletet, olyan indokolással hozott, amely méltán keltett felháborodást. De nemcsak az ítélet, amely a maga nemében páratlanul áll a judikatura történetében, de az az engedékenység is, amelylyel az elnöklő Szerdahelyi Sándor egy vádlottnak megengedte azt, hogy a leghitványabb és legszemtelenebb módon támadjon ott a végtárgyalás termében egy hírlapíró és egy ügyvédet.

Városunkban ismerik az esetet: Lévai Zoltán a legszemenszedettebb rágalmakat szórta lapunk szerkesztője dr. Csillag Károly ellen, a helyben megjelent „Közérdek” című lapban. Vagy 6-szor ismételte meg ezeket a hitvány támadásokat, azt állítva dr. Csillag Károlyról, hogy zsebmetszést követett el és e miatt a győri törvényszék előtt mint vádlott állott, másrészt irodalmi plágiummal is vádolta.

Most aztán, amikor dr. Csillag Károly e miatt feljelentette, kitünt, hogy az a legszemenszedettebb rágalom volt. A királyi törvényszék ezt a Lévai urat, aki más esetben dr. Wilhelmről azt írta, hogy a halottakat kifosztogatja — 200 azaz Kétszáz korona fő és 40 azaz Negyven korona mellékbüntetésre ítélte, az indokolásban kiemelve azt, hogy „nem akarja Lévai úr jövőjét tönkre tenni.”

Es nehogy elfogultsággal vádoljanak

bennünket, ime itt adjuk laptársunk a „Bácskai Hírlap” erre vonatkozó tudósítását:

Megdöbentő ítéletet hozott ma a szabadkai törvényszék egyik büntető tanácsa. Megdöbentőt, nem az ítélet túl enyhe volta miatt, mert hát a bíróság úgy méri a büntetést, ahogy éppen akarja, amilyen kedvében van, amilyen a meggyőződésben; de az az indok megdöbentő, amelyet a tanács elnöke a hallgatóság előtt, a nagy nyilvánosság előtt szóval kihirdetett és amely — a tanács szerint — elegendő ok volt arra, hogy a bűnös, a legenyhébb büntetéssel sujtassék.

Lehetetlen szó nélkül hagynunk a ma hozott ítéletet, mert az ügy igen közléről érdekel bennünket ujságírókat, de mert az egész város közönségét mélyen felháborították annak idején azok a képtelen és esztelen rágalalmazások, amelyekkel a szabadkai társadalom több előkelő tagját illette egy Szabadkáról a fővárosba elszármazott hírlapíró.

Rágalmazott mindenkit, aki éppen eszébe jutott, minden ok nélkül, csak azért, hogy rágalmazzon.

A szabadkai közokórház orvosairól és apóloiról szédületes dolgokat hirdetett egy „Közérdek” című szenny lapban, amely időközben meg is szűnt.

Ez a hírlapíró Lévai Zoltán, aki ellen számtalan rágalalmazási per van folyamatban és aki mint szabadkai ember, a fővárosi lapokban is többször bemocskolta szülővárosa hírnevét.

Lévai Zoltán, amikor a „Bácskai Hírlap” azon rágalmozót, aki a fővárosi lapok útján a hazug hírek egész özönét terjesztette, megtámadta, — a „Bácskai Hírlap” akkori főszerkesztője dr. Csillag Károly ellen ocsmány, piszkos cikkeket írt és elvakult dühében nem kevesebbet írt róla, mint hogy zsebmetszésért Győrben letartóztatták.

Egy titkos banda volt akkor ennek a rágalmozónak a háta mögött. Hogy most ez a banda hol van, nem keressük. Azt azonban igen is szavá tesszük, hogy a szabadkai törvényszék, amely tudja, hogy egy veszedelmes rágalmozó fölött ítélkezik, aki a legtöbb embernek a becsületébe gázolt a legvakmerőbb módon, minden indok és jog nélkül, — az a törvényszék ma, amikor hat rendbeli nyilvános rágalmozás és hat rendbeli nyilvános becsületétség igazolva volt, amikor a bűnös, ahelyett, hogy bűnbánóan viselkedett volna, rágalmozott tovább és rágalmozott a tárgyalás végeig; amikor a tanács elnöke maga azt mondta:

„Sulyosító körülmény a vádlottra nézve az, hogy ok nélkül, indok nélkül, jogtalanul, konokul rágalmozott”: a büntető törvény 92. §-át alkalmazta abból az indokból, hogy vádlott jövőjét nem akarja tönkre tenni!

És fogház helyett 200 koronára ítélte a vádlottat.

Ugyanez a törvényszék néhány nap előtt 100 koronára ítelt egy ujságíró, aki megírta azt, hogy X. ur, aki takarékpénztári alkalmazott volt, sikkasztott és hogy a földi igazságszolgáltatást kikerülje öngyilkos lett.

Ennek a valósága igazolható lett volna de a bíróság a törvény értelmében a valóság igazolását meg nem engedette, azt a jóhiszemű ujságíró 100 koronára ítélte.

Ma — mert nem akarta egy harmincz-néhányszoros rágalmazással megvádolt és még folyton „konokul rágalmazó“ jövőjét tönkre tenni: 200 korona pénzbüntetéssel sújtja azt, Nem az ítélet a megdöbbentő, de az indokolás.

Bármennyire is meglepő lehet ez az eset a tájékozatlan közönség előtt, törvénszékünk büntető praxisában a becsület egyáltalán olyan védelemben részesül, hogy vissza kell riadnia mindenkinnek, a ki megsértett becsületéért kénytelen itt elégtételt keresni. Olyan példák állanak rendelkezésünkre, hogy szinte hihetetlen, hogy jogállamban a becsület ily gyönge oltalomban részesül.

Hogy ez az állítás nem a légből kapott, hivatkozunk a helybeli ügyvédi karra és szolgálhatunk is a nevezetesebb ítélezések számaival.

A város uradalmi.

(A polgármester és a közgyűlés figyelmébe.)

Érdekes és a város érdekében messzeható mozgalom indult meg városunkban a 80-as évek elején, ha jól emlékszem épen 1884-ben. Arról volt ugyanis szó, s most nekem is ez adja kezembe a tollat, hogy a város közönsége igen nagy összegeket fizet községi pótadó címén azon szomszédos községeknek, melyeknek területén a város határával is összefüggően nagyobb birtokai vannak. Ilyen pl. a bajmoki és csantavéri uradalmi föld után a város nem kevesebb mint 5825 korona községi pótadót fizet Csantavér község javára. Hasonló összeg, vagy talán még nagyobb az, amelyet Bajmok javára fizet városunk évről-évre.

1884-ben egyik bizottsági tag indítványára megindult a mozgalom aziránt, vajjon nem lehetne-e ezen összegeket a város javára megmenteni azáltal, hogy a törvényhozástól azon városi birtokoknak, melyek a város határával összefüggésben, de már más községek területén vannak — a város területébe való átkebelezése kéretnék.

A város területe köztudomás szerint nagyságra nézve az országban a második. Sándor községet szerettük volna idecsatolni, s mindjárt legnagyobb területtel bíró város lettünk volna, ez azonban — egyelőre — nem sikerült, bár az állategészségügyi körzetek nagyfontosságú intézménye is úgy kívánta volna. A reményről persze nem tettünk le s úgy hiszem nem sokára egy utcát képez a zimonyi-ut és a sándori fő-utca.

Közben azonban nem csupán a hiúságunk kielégítésére kellene gondolnunk. A községeknek fizetett pótadók legalább is 1—1½% pótadónkat mentenének meg, ami nem kicsinylendő előny volna a multak által megviselt háztartásunkra.

H I R E K.

— **Kinevezés.** Dr. B a g o s s y László nagykárolyi lakos, ügyvédet az igazságügyminiszter a szabadkai kir. törvénszékhez aljegyzővé nevezte ki.

— **A Fehér-kereszt gyűlése.** Ma délután 3 órakor tartotta a Fehér-kereszt egyesület választmányi ülését. Felolvasták azt a vá-

laszt, amelyet Klotild hercegeasszony küldött az egyesületnek a leánya halála alkalmából hozzá intézett kondoleáló táviratra. Varga István egyesületi plébános halála fölött a választmány jegyzőkönyvbe foglalta a részvétét. Ezután ismertette az elnökség az alapszabályoknak miniszteri rendelet által a gyermekvédelmi ügyre vonatkozólag történt módosítását. A vigalmi bizottság javasolja, hogy febr. 6-ikán a nemzeti kaszinóban rózsastélyt rendezzen az egyesület, ami határozatba is ment.

— **Megtámadott választás.** Futó Pál és társai VIII. körü lakosok ma nyújtották be a Homonnay Nándor városi képviselővé történt megválasztása elleni felszólamlásukat, a melyben a választás megsemmisítését kérik azért, mert állításuk szerint Homonnay Szabadkán ingatlan vagyonnal nem bír, adót se nem fizetett és nem is fizet ennél fogva szenvedő választási képességgel nem bír.

— **A város pénze.** A város tulajdonát képező házi letét- és gyámpénztári pénzkészletek a folyó évben a következő arányban lesznek elhelyezve a szabadkai pénztézeteknél:

Szabadkai takarékpénztár és népbanknál az összes pénzkészlet	48 ⁰ / ₀ -a,
Szabadkai ált. takarékpénztárnál	21 ⁰ / ₀ -a,
Kereskedelmi és iparbanknál	16 ⁰ / ₀ -a,
Közgazdasági banknál	11 ⁰ / ₀ -a,
Takarékpénztár és zálogháznál	2 ⁰ / ₀ -a,
Gazdák és iparosok hitelintézeténél	1 ⁰ / ₀ -a,
Ipartestületi hitelszövetkezetenél	1 ⁰ / ₀ -a.

Az ipartestületi hitelszövetkezet kivételével, amely 4 és ½⁰/₀-ot fizet az elhelyezett pénz után, valamennyi intézetnél 4⁰/₀-ot jövedelmez a város pénzkészlete.

— **Munkás egyesület alakulása.** Már megemlékeztünk arról a mozgalomról, a melyet a helybeli iparos munkások megindítottak aziránt, hogy helyi munkás egyleteket szervezzenek. A kőmives szakbeli munkások gyűlések össze legelső sorban Vasárnap délután a teendők megbeszélése végett. El is határozták az ülésen, hogy legközelebb szervekedni fognak és az országos munkás szövetség szabadkai fiókja címén egyesületet alakítanak.

— **Megismételt műkedvelői előadás.** A „Szabadkai Kath. Legényegylet“-ben szép sikerrel előadott „Ósi Erények“ című színmű f. évi február hó 2-án újból elő fog adatni, még pedig új betanulással. Felhívjuk tehát az érdeklődőket, hogy ne mulasztják el megnézni e remek színműt, a mely Hunyadi apánk idejéből van fölvéve. A rendezést főtiteltelendő Maison Jeromos hitoktató úr eszközli igazi vas szorgalommal és szép szakértelemmel. Az előadás főcélja leginkább az, hogy a tagok e téren előrehaladásukat bemutathassák, s ezért a belépti díj oly csekély, hogy e miatt az előadást bárki is megnézheti. Kezdeté este pont 8 órakor, a mit az elnökség pontosan be fog tartani. Mind-ezeknél fogva kérjük az előadáson résztvenni óhajtókat, hogy lehetőleg már 8 óra előtt sziveskedjenek megjelenni. Jegyeket előre lehet váltani az egyesületi elnök urnál, vagy a tagoknál. A szindarabban résztvevő személyek: Hunyadi János Futó Tamás, György vitéz hű embere Jánuskó Pál, Vlád Drakul havasföldi oláh vajda Tankó Béla, Kelemen mester iparos Ivánovics Jenő, Erzsike és Piroška leányai Krupka Margitka, Borbás Erzsike, László, Hanzí segédei Sümegi Endre,

Kolter Márton, Vörös Mihály kém Boji Lajos, Gábor házi szolga Tóth Félix, Oláh kém Szabó Péter. Az első felvonás hitért, hazáért; történik 1443. karácsonyán Orsován. A második felvonás a nemzet gyásza; történik ugyanott 1444. december elsején. A harmadik felvonás Hunyadi karácsonya; történik 1444. karácsony estéjén.

— **A lótenyésztés érdekében.** Abaujvármegye törvényhatósága átiratilag megkereste városunk törvényhatóságát aziránt, hogy feliratot intézzen, hogy a katonaság részére szükséges lóállomány beszerzése a katonai hatóságok részéről ne kereskedő vállalkozók útján. hanem közvetlen a tenyésztő mezőgazdáktól eszközöltessék.

— **A Bács-Almási Koresolyázó-Egylet** 1904. évi február hó 1-én az uri kaszinó összes helyiségeiben saját alapja javára táncestélyt rendez.

— **Tombola.** Ma, szerdán este az Otthon kávéházban tombola estély lesz. A nyerevény tárgyak Kramer Antal cég kirakatában láthatók.

— **Meghívó.** A vallás-felekezetkülönbségnélküli temetkezési-egylet rendes évi közgyűlését 1904. évi január hó 24-én délután 1 órakor a népiskola II. osztályában fogja megtartani, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívtnak. — A gyűlés tárgyai: 1. Pénztári jelentés. 2. Egyéb indítványok. Csantavér, 1904. évi január hó 9. Az elnökség.

— **Életunt orvos.** Kubesch József hód-sági születésű 33 éves orvost, aki a napokban eltűnt, Bécsben megtalálták — Schiessel lovag kabinetiroda főnök lakásán. Kubesch ugyanis Bécsbe utazott, ahol találkozott egy volt iskolatársával, Schiessel lovag jelenlegi komornyikjával. Ez napokig magánál látta vendégeül. Csak ma tudta meg, hogy Kubesch mint eltűntet körözi a rendőrség. Rögtön jelentést tett róla. Eppen jókor, mert Kubeschhez abban a pillanatban léptek be a detektívek, amikor egy jó adag morfiummal akart véget vetni életének.

— **A suba nem foglalható le.** Egy konkrét eset alkalmából a budapesti királyi ítélőtábla kimondotta, hogy a gazdasági csalédnek a suba a szükséges öltözködéshez tartozik s mint ilyen le nem foglalható.

— **Hamis pénz.** A mélykúti csepdőrség e hó 14-én a heti piacz alkalmával Varga György és három társa Vadkert—Tázlári tanyai lakosokat 5 koronás hamis pénz forgalombahozásáért letartóztatta s a náluk talált 9 darab jól sikerült hamisítványt elkobozta. Egyik letartóztatott azon vallomást tette, hogy Vadkert—Tázlár község külterületén több helyen gyártanak hamis pénzt, hogy azonban ezen állítás mennyire felel meg a valóságnak, a Vadkerten is megindított erélyes nyomozás fogja kideríteni. A jó fogás Borbás István őrsparancsnok érdeme.

— **Eltűnt fiu.** A rendőrkapitányi hivatalnál ma bejelentették, hogy Benyhe Mihály 10 éves keptyüstanoncz f. hó 10-ikén szüleinek lakásáról ismeretlen helyre távozott és mindeddig nem tért vissza. Az eltűnt gyermeket a rendőrség országosan körözi.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Mézszáros Menyhért 42 éves, Özv. Benczi K. Istvánné Mlinko Katalin 80 éves, Gruics Mátyás 3 hónapos, Rafai Mária 3 éves, Kopáncs Teréz 5 napos. Született: 13, 5 fiu és 8 leány. Eljegyzés: Urbán János Guliász Julia, Herger János Brezsnay Teréz.

Rejtélyes eset a városházán.

Sötét az éj és nem ragyog a hold. Sötét a gázlámpák sem égnek hivatalosan megállapított lánggal, amikor késő éjjeltájban egyszerre a városházán a bent bihozhoz, aki éjjéli álmait aluszsa, lejön egy detektív és jelenti, hogy az egyik hivatalos helyiségben rablók járnak.

Az ügyeletes alkapitányt is hirtelen betelefonálják. Bejön és elrendeli a titkos kém-szemlélet. A pénzügyi tanácsnok osztályában csakugyan neszt hallanak. Nyissák ki az ajtót — szólnak ők. Semmi válasz — mondák ők. Kifeszítik az ajtót. Erre már a lámpákat a tettesek eloltották. De a rendőrség eszén nem járnak túl, mert már egy tolvajlámpás megvilágítja a helyzetet. Mily meglepetés, mily leleplezés! Egyszerre csak ott találnak 1 díjtalan, 3 fizetéses városi gyakornokot és 2 tanácsnokot!

— Mit mivelnek önök itt? — kérdi az erélyes rendőri közeg.

A meglepettek elsápadnak, — csak amikor azzal fenyegetik őket, hogy leirtóztatva lesznek, odaszól az egyikük:

— Nem látja kérem, hogy a Bandi tanácsnok ur restancziáját dolgozzuk fel, mert nappal nem leszünk készen vele!

A közönség köréből.

Lapunk legutóbbi számában megjelent nyilatkozatra vonatkozólag az alábbi levelet kaptuk. Az igazság kiderítésének érdekében szívesen adunk teret a védekezésre.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

B. lapja e hó 17-iki számában Csantavérről kelteve egy V. I. aláírásu nyilatkozati közlemény jelent meg, a mely főtitelendő Böde József helybeli káplán ellen irányul.

Engem úgy is mint fővárosi embert, úgy is mint író, igen érdekelt egy falusi bál, e célból szövetkezve egy pár uri barátommal, elmentem arra. Mondhatom, hogy pir borította el az arcom az ott tapasztaltak felett.

En, aki fül és szemtanuja voltam a bálban lefolyt következő jelenetnek, kollegialis tisztelettel kérem a Szerkesztő Urat az igazsághoz hiven szíveskedjék e pár soromnak helyt adni.

Főtitelendő Böde káplán ur egy embert, a kit már istenkáromlásért és betrányos magaviseletéért már előzőleg többször rendreutasított, a vendéglős gyávasága folytán kénytelen volt úgy is mint a bálnak egyik elnöke, úgy is mint főrendezője, kiutasítani a helyiségből, ez szép szerével nem ment, tehát kidobta. Jól tette.

V. I. és polgártársainak a többi kijelentései szemenszedett valótlanosság. A káplán urnak ha én lettem volna a helyébe, ezt a V. I. urat és egyes társait, akik paraszt viselkedésükkel, szájba tett pipával és feltett kalappal fogadják a meghívott uri vendégeket, hasonló sorsban részesítenem volna.

E jelenet után mi uri emberek mindannyian ott hagytuk a bált, mert nem akartunk tovább V. I. és társaival viselkedésük után egy szoba levegőt szivni.

V. I. ur és társaihoz csupán csak az a szavam, hogy ha máskor bált rendeznek és arra uri embereket is meghívják, le a kalappal és hátrább az agarakkal.

Csantavéren, 1904. január 18 án.

Szerkesztő urnak tisztelő hiva
Fehér Jenő.

LEGUJABB.

Egy főherceg szerelme.

Ferdinánd Károly főherceg, Károly Lajos főherceg fia, aki Prágában a 18-ik gyalogdandár parancsnoka, halálosan beleszeretett Schuber Emanuel 23 éves leányába. A leány ideg-bajban szenvedett és gyógyulás céljából ment Prágába és itt ismerkedett meg a főherceggel. A főherceg most a király hozzájárulását kéri a nősüléshez.

A bileki eset.

A bileki katonák ügyében a vizsgálat be van fejezve. Az iratok ítélet hozatal végett áttétettek a bécsi legfőbb katonai hatósághoz. Az ítélet egy hó múlva várható.

Baleset a villanyoson.

Párisból jelentik Budapestre, hogy ma a Metropolitanben, a földalatti nagyobb villanyos összeütközés volt, a melyen sokan megsérültek; halálos sebesülés azonban nincs.

Megabzúgolt Gotterhalte.

Kolozsvárt az 51-ik gyalogezred legénysége (ó-görög naptár szerint) vizkereszt nagy ünnepet ült. Amikor a legénység a templomból kivonult, az ezied zenekara a Gotterhaltet kezdte játszani, mire az egyetemi ifjuság oly erős abzúgolásba és tüntetésbe fogott, hogy a zenekar azonnal kénytelen volt abbahagyni az indulót.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Január 18. —

Ma gyenge vételkedv és mérsékelt kínálat mellett elket 5000 mm. buza változatlan nyugodt áron.

Rosz, tengeri tartott, zab, árpa változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet nyugodt mederben mozgott és az árak 1—2 fillérrel visszaestek.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	785—784	784—85
Buza okt.	767—766	766—67
Buza apr. 1904	—	—
Rozs apr.-re	661—659	659—50
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab apr.-re	549—548	549—50
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	529—528	528—29
Repee	—	—
repee aug.	11.60—11.70	11.60—70

Szerkesztői üzenetek.

F. asszony. Nagyságod divatos nőneveket kérdez tőlünk, Feladatunkat nagyon megkönnyíti a szombaton este Budapesten lezajlott protestáns bálon jelenvolt leányok névsora. Ott a divatos leánynevek következő csinos gyűjteményét találjuk: Manczi, Mädy, Dytka, Pistike, Dusi, Josette, Aminó, Joujon, Dudus, Ducika.

Dr. F. Zs. Zombor. A hirszolgalat gyorsasága érdekében kérjük, hogy b. közleményeit ne munkatársunk nevére, hanem a szerkesztőség címére küldje. Társadalmi vonatkozású és egyéb cikkeket is szívesen látnók.

T A rantella. B. cikkét lapunk vasárnapi számában közöljük.

Zs. F. Sz. Közleményét köszönjük. Folytatását várjuk.

Meghívó.

A VALLÁS FELEKEZET KÜLÖNBSEG NÉLKÜLI
TEMETKEZÉSI EGYLET

rendes

évi közgyűlését

1904. évi január hó 24-én
d. u. 1 órakor

a népiskola II. osztályában

fogja megtartani, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívattak.



A gyűlés tárgyai:

1. Pénztári jelentés.
 2. Egyéb indítványok.
- Csantavér, 1904. január hó 9.

Kiss Béla
jegyző.

Négyesi József
elnök.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

nagyban **szivarka hüvelyekben,**
zigaretta papírban és **papír**
szivarszipkáknak

LÖW ZSIGMOND

rövidáru és szabókellékek kereskedése.
Főter Parkas J. fűszerkereskedő üzletének átellenében.

Nedves lakások

szárazzá tétele

az ember legdrágább kincsének — az egészség megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség. **De csakis**

természetes asphalttal

érhetjük el biztosan a célt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiábavaló kísérletezésnek bizonyul.

Megbízásokat elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is:

KARSAI BERTALAN

a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője
SZABADKÁN.

Elvállal mindenféle asfalt-burkolat készítését.